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Роль податкової системи у розвитку інновацій в Україні 

 

Сучасний економічний світ спонукає до активного розвитку усіх учасників 

фінансово-економічних процесів, акцентуючи увагу на пріоритетності 

інноваційної діяльності. Проте не в кожній державі створено належне підґрунтя 

для ефективного функціонування інновацій. І не останнє місце у цьому відіграє 

податкова система країни. 

Однозначно, що винахідники та раціоналізатори, які є джерелом інновацій, 

чутливі до змін у податковій системі. Зокрема – щодо переліку податків і зборів, 

якими вони оподатковуються, та величини податкових ставок. Саме останні 

доволі часто відіграють чи не основну роль у стимуляційній державній політиці, 

її ефективності й успішності функціонування економіки держави в цілому. 

«Якщо податки впливають на чистий прибуток і схильність до винахідництва, то 

вони можуть потенційно сприяти продукуванню ідей і, отже, стимулювати 

економічне зростання. Таким чином, податкова політика може сильно впливати 

як на рівень, так і на місцезнаходження інновацій. … зміна кількості податкових 

пільг на рівні окремих регіонів може вплинути на національний розподіл 

інновацій» [1]. Тобто маємо цілком резонне зауваження щодо залежності між 

обраним видом і типом податкової політики та залученням до інноваційної 

діяльності якомога ширшого кола осіб. А оскільки податкова політика є 

своєрідним «пусковим механізмом» податкової системи, то мова йдеться, 

передусім, про ефективність і виваженість її побудови й означення базових 

цілей. 

Підтримуючи в цілому колег, А. Хедлунд зазначає: «…як податкові ставки, 

так і податкова структура загалом дуже впливають на інновації. Зокрема, високі 

ставки прибуткового податку та неефективні податкові структури можуть 

перешкоджати інноваціям і спонукати підприємців переїжджати до районів із 

нижчими податковими ставками. … ставки податку на прибуток впливають на 

якість інноваційних ідей, кількість стартапів і патентних заявок, де підприємці 

вирішують їх розмістити». При цьому вчений зазначає, що податкові системи, у 

яких функціонуватимуть низькі податкові ставки, користуватимуться більшою 

популярністю, аніж ті, де звужуватимуть податкову базу [2]. Проте у даному 

твердженні є й негативна сторона: широка система пільг і надто лояльна 

податкова система може спричинити зворотний очікуваному ефект, посприявши 

зниженню активності інноваційної діяльності внаслідок відсутності фінансового 

стимулу та конкуренції. 

Цікавою є думка впливу податкової системи на розвиток інновацій у країні, 

яку висловили  Р. Бірд і Е. Золт. Науковці закцентували увагу на тому, що 

податкові системи різних країн, внаслідок технологічних змін, постають і перед 

вирішенням нових проблем, і перед прийняттям і врахуванням нових 

можливостей. Однак для країн, що розвиваються, властивими є складність умов 

і обмеженість ресурсів. А тому їм слід детально розглядати, як податкова система 
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держави чи певні податки функціонують у такому середовищі та чи потребують 

корегування [3]. Означені акценти дійсно є значимими для всіх країн, проте у 

країнах, що розвиваються є важливішими, адже неправильне реагування на зміну 

середовища може мати надзвичайно негативні наслідки. 

Наразі вітчизняна податкова система не відповідає базовим засадам 

стимулювання інновацій. Серед її «переваг» – низька еластичність, високий 

рівень податкового навантаження та податкових ставок, відсутність 

можливостей регіонального впливу за значної кількості податків і зборів. Відтак 

рівень податкового стимулювання інноваційного розвитку на вітчизняних 

теренах є низьким і нездатним забезпечити необхідний поступ прогресу як по 

регіонах, так і в державі в цілому.  

Саме тому, розглядаючи податкове стимулювання інновацій у 

вітчизняному фінансово-економічному просторі, варто сконцентруватися на 

податковому потенціалі території – як ключовому факторі вибудовування 

системи оподаткування. Остання ж, безумовно, має відображати загальну модель 

податкової системи держави та її вектор цільового спрямування. Дана стратегія 

стимулюватиме розвиток не лише інновацій, а й самих територій.  

Беззаперечно, що, для створення інновацій потрібні час і матеріальні 

витрати, які традиційно є обмеженими. Як форма підприємництва, інноваційна 

діяльність спрямована на отримання результатів, тобто прибутку. Відтак мають 

бути чітко визначені об’єкт та база оподаткування, що підпадатимуть під 

категоріальне поняття «інновації», а також ставки податку на прибуток та 

податку на доходи фізичних осіб. Саме ці два критерії можуть вплинути на 

чистий прибуток виробника, а також на зацікавленість інвестора. І з цього 

ракурсу варто розглянути варіант прогресивних ставок податків – залежно від 

виду діяльності, обсягу доходу (прибутку) тощо. 

Стимулюючий вплив податкової системи на розвиток інновацій має 

ключове значення для фінансово-економічного середовища держави, адже 

сприяє зростанню продуктивності праці, збільшення доходів населення та 

підвищенню рівня життя в країні. Однак важлива і розподільча функція 

податкової системи, що здатна створити широкий розподіл прибутків від 

інновацій за рахунок посилення конкуренції на ринку інноваційних послуг. 
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